

习近平主持中共中央政治局会议 讨论政府工作报告

新华社北京5月15日电 中共中央政治局5月15日召开会议, 讨论国务院拟提请第十三届全国人民代表大会第三次会议审议的《政府工作报告》稿。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为, 过去一年, 我国发展面临诸多困难挑战, 以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难, 完成全年主要目标任务, 为全面建成小康社会打下决定性基础。新冠肺炎疫情发生后, 党中央将疫情防控作为头等大事来抓, 习近平总书记亲自指挥、亲自部署, 坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位, 领导全党全军

各族人民打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。经过艰苦卓绝的努力, 武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果, 疫情防控阻击战取得重大战略成果, 统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。

会议强调, 当前全球疫情和世界形势仍然严峻复杂, 我国发展面临的挑战前所未有。做好今年政府工作, 要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神, 坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略, 增强“四个意识”、坚定“四个自

信”、做到“两个维护”, 紧扣全面建成小康社会目标任务, 统筹推进疫情防控和经济社会发展工作, 在常态化疫情防控前提下, 坚持稳中求进工作总基调, 坚持新发展理念, 坚持以供给侧结构性改革为主线, 坚持以改革开放为动力推动高质量发展, 坚决打好三大攻坚战, 扎实做好“六稳”工作, 全面落实“六保”任务, 坚定实施扩大内需战略, 维护经济社会发展大局, 确保完成决战决胜脱贫攻坚目标任务, 全面建成小康社会。

会议指出, 今年下一阶段, 要毫不放松常态化疫情防控, 着力做好经济社会发展各项工作。积极的财政政策要

更加积极有为, 稳健的货币政策要更加灵活适度, 就业优先政策要全面强化。要加大宏观政策实施力度, 着力稳企业保就业。要依靠改革激发市场主体活力, 增强发展新动能。要实施扩大内需战略, 推动经济发展方式加快转变。要确保实现脱贫攻坚目标, 促进农业丰收农民增收。要推进更高水平对外开放, 稳住外贸外资基本盘。要围绕保障和改善民生, 推动社会事业改革发展。要加强政府自身建设, 持续整治形式主义、官僚主义, 真抓实干、埋头苦干, 努力完成全年经济社会发展主要目标任务。

会议还研究了其他事项。

习近平分别同南非总统、匈牙利总理通电话

新华社北京5月15日电 国家主席习近平5月15日晚同南非总统拉马福萨通电话。

习近平指出, 当前, 非洲疫情加速扩散蔓延。在你领导下, 南非政府采取一系列应对疫情举措, 取得积极成效。中方将继续给予南非坚定支持和力所能及的帮助, 加强双方医疗卫生合作。中方愿同南非保持经常性沟通, 在金砖国家、二十国集团、联合国等多边平台加强协作, 推动中南全面战略伙伴关系深入发展, 共同维护两国和发展中国家根本利益。

习近平强调, 中非传统友谊深厚, 双方彼此信赖, 是好朋友、好伙伴、好兄弟。中方对非洲国家面临的疫情和经济下行双重压力感同身受, 在自身仍面临巨大抗疫压力情况下, 多批次向非洲联盟和非洲国家提供大量

抗疫物资, 积极向非洲国家派遣医疗专家组, 同非方举办专家视频会议, 毫无保留开展诊疗技术交流。中方呼吁国际社会加大对非洲抗疫支持, 并积极参与二十国集团“缓债倡议”。当前形势下, 中国和非洲比以往任何时候都更需要命运与共、团结抗疫、共克时艰。中方将继续同非洲兄弟姐妹坚定站在一起。双方应支持联合国和世卫组织在协调国际抗疫合作中发挥积极作用。中方愿同非方一道, 构建更加紧密的中非命运共同体。

拉马福萨表示, 南中两国在很多问题上拥有共识, 双方关系牢固良好。南非支持中方在台湾等涉及中国核心利益问题上的立场, 愿同中方密切合作, 维护双方共同利益。感谢中方为非洲国家持续提供宝贵帮助和支持, 中国是南非和非洲国家真正的朋友和面临困难挑战

时可以依赖的伙伴。非洲联盟和非洲国家坚定支持联合国和世卫组织工作, 为国际抗疫合作发挥积极作用。

新华社北京5月15日电 国家主席习近平5月15日晚同匈牙利总理欧尔班通电话。

习近平强调, 在共同抗击新冠肺炎疫情的特殊时期, 中匈两国人民风雨同舟、守望相助。中方坚定支持匈牙利政府和人民的抗疫努力, 将继续向匈方提供力所能及的帮助。我相信, 在你坚强领导下, 奋发图强的匈牙利人民一定能够早日战胜疫情。中方坚定支持联合国和世卫组织在国际抗疫合作上发挥应有作用, 愿同包括匈牙利在内的世界各国有效开展联防联控, 坚决遏制疫情蔓延, 同时加强宏观经济政策协调, 共同应对疫情给世界经济带来的挑战。

习近平指出, 经历了共同抗击疫情的考验, 中匈传

统友好将更加深厚、合作前景将更加广阔。双方要积极谋划疫情后双边关系发展, 保持高层交往, 加强经贸、投资等传统领域合作, 积极探索数字经济、人工智能等新领域合作, 促进人文交流。我期待疫情过后早日同你会面, 推动中匈全面战略伙伴关系和中国—中东欧国家合作迈向更高水平。

欧尔班表示, 中国人民经过艰苦努力, 成功控制住疫情, 我对此表示祝贺。匈牙利人民不会忘记, 中方及时为匈抗击疫情提供了急需的医疗防护物资等援助, 对此深表感谢。匈方始终坚定奉行一个中国政策。匈中双方在高新技术领域开展了良好合作, 促进了匈牙利经济发展。匈方愿同中方加强经贸、金融等领域合作, 将一如既往支持和参与中东欧国家—中国合作。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在第十三届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》。

文章强调, 人民是历史的创造者, 人民是真正的英雄。波澜壮阔的中华民族发展史是中国人民书写的! 博大精深的中华文明是中国人民创造的! 历久弥新的中华民族精神是中国人民培育的! 中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃是中国人民奋斗出来的!

文章指出, 中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神, 为中国发展和人类文明进步提供了强大精神动力。中国人民是具有伟大创造精神的人民, 是具有伟大奋斗精神的人民, 是具有伟大团结精神的人民, 是具有伟大梦想精神的人民。有这样伟大的人民, 有这样伟大的民族, 有这样的伟大民族精神, 是我们的骄傲, 是我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的底气, 也是我们风雨无阻、高歌行进的根本力量!

文章指出, 我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家, 国家一切权力属于人民。我们必须始终坚持人民立场, 坚持人民主体地位, 虚心向人民学习, 倾听人民呼声, 汲取人民智慧, 把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准, 着力解决好人民最关心最直接最现实的利益问题, 让全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光!

文章指出, 人民有信心, 国家才有未来, 国家才有

力量。中国特色社会主义进入了新时代, 勤劳勇敢的中国人民更加自信自尊自强。中国特色社会主义道路、理论、制度、文化焕发出强大生机活力, 奇迹正在中华大地上不断涌现。我们对未来充满信心。我们要适应我国发展新的历史方位, 紧扣我国社会主要矛盾的变化, 坚持稳中求进工作总基调, 坚持以人民为中心的发展思想, 统筹推进“五位一体”总体布局, 协调推进“四个全面”战略布局, 奋力开创中国特色社会主义事业新局面! (下转第二版)

亲望亲好, 大陆关爱台胞台企

本报记者 汪灵犀 金晨



台胞金先生(右一)出院当日向主治医生致谢。陶冉摄



安徽马鞍山台企技术人员在测试机床。王文生摄(人民视觉)

“有台胞确诊了, 怎么办?”“企业供应链受影响了, 怎么办?”“防护物资去哪采购?”“空缺岗位去哪招人?”……

“3人全部治愈!”“逐步复工!”“信心不减!”……

突如其来的新冠肺炎疫情, 让在大陆的台胞过了个极为特别的春节, 也让大陆台企体验了场特殊的节后复工潮。

海峡这边, 大陆各级政府迅速部署, 积极行动, 紧贴需求, 真情呵护台胞台企, 解决一个个实际困难。

海峡那边, 台胞台企与岛内社会各界纷纷捐款捐物, 与大陆患难与共、守望相助。

疫情之下, 两岸一家亲有了最深情动人的表达。

复工了! 扎根大陆信心不减

5月, 江苏淮安。台资企业鹏鼎控股正在抓紧复工复产, 疫情之下业绩“逆境上扬”。

作为全球印刷电路板公司“龙头企业”, 鹏鼎今年一季度营收超9.5亿元, 比去年同期增

长51%, 而且2020全年业绩有望创新高。

4月, 四川凉山。台资企业冕宁元升农业科技有限公司的万亩油橄榄基地, 一朵朵橄榄花含苞待放。冕宁今年将在凉山新增3500亩种植基地, 橄榄油年产量也将进一步扩大。随着疫情形势趋缓向好, 在川台企纷纷复工复产、增资扩产, 持续深耕大陆。今年一季度, 四川新增台资企业25家, 新增投资额1.66亿美元。

2月, 上海嘉定。台商李政宏的上海冠龙阀门机械有限公司, 是众多积极助力抗疫的大陆台企之一。2月17日, 李政宏迎来“复工第一天”, 而为了让企业顺利复工, 上海市政府把工作早早做在了前头。11天前, 上海市

台办主任李文辉赴一线调研台企运营情况。9天前, 上海市出台6个方面28条措施, 解决企业在疫情当下的困难, 台资企业也适用。

几个月来, 作为全国台湾同胞投资企业联谊会会长, 李政宏协助更多台企配合当地政府逐步复工, 恢复产能。“大陆许多地方出台了减税降费政策, 实实在在地帮助台企度过艰难时刻。”扎根大陆, 李政宏信心不减。

同样是台资大省, 福建、广东的几千家台资企业先后顺利复工复产, 还有一批重大台资项目通过远程视频签约, 总金额逾150亿元人民币。国台办发言人朱凤莲说, 台企仍看好大陆发展前景, 投资大陆的热情不减。

每一家台资企业背后都有故事。

提早转型, 化危为机。4月初, 台玻咸阳玻璃有限公司571名员工全部返岗, 复工率达100%, 两条生产线全部开动。“疫情防控期间, 企业的产值反倒增加了。”企业管理部董事李小宝说, 公司抓住时机进行产业升级, 化危为机。

加强防护, 安全生产。“台办帮助协调3.6万只口罩到货!”3月份, 江苏昆山台青创业微信群里, 气氛因这则消息而热烈。台青创业多为中小微企业, 采购防疫物资渠道有限。得知情况后, 昆山台办多方筹措, 很快解决了台青企业燃眉之急。

(下转第二版)

疫情是一面镜子, 映照出两岸同胞大爱情深。

这个春天, 许多台胞台商没有选择离开。病毒来袭, 你问他们怕不怕? 当然会怕。但他们依然留了下来。捐钱、捐口罩、捐食物、捐建材、捐被褥, 有啥给啥, 能者竭力, 同胞同心。

凡今之人, 莫如兄弟。骨肉之亲, 祈而不殊。

所幸, 我们也没辜负这份血浓于水的情谊。治病、救人、返工、复产, 大陆真情关爱台胞台企, 只要是能为他们做的, 倾力而为。

同胞爱 温暖两岸人

汪灵犀

老蔡的厂子要复工了招不到工人, 政府帮忙招了200多人; 老黄的员工们返岗了口罩不够用, 政府帮他解决了9000个; 老金和老江不幸被感染了, 大家全力救治直至他俩痊愈; 小宇和老王的救命药吃完了, 大家想方设法完成生命接力……

爱没有完结时。还有更多我们不曾知晓的故事, 还有更多我们不知道姓名的守护者。他们犹如一盏盏微亮的小灯, 这光亮汇聚起来, 温暖了海峡两岸的人。

风雨过后, 大地一片暖阳。两岸同胞携手, 暖心、安心、有信心。



记者手记